
Mission laïcité et valeurs de la République de Loire-Atlantique, 1er degré. 2023 – Annexe 1  
Séance mise en forme à partir d’une fiche activité produite par la Ligue de l’enseignement du Val-de-Marne 

 
 

    

 
 

 
Objectifs  

 

✓ Analyser la Charte en utilisant une pédagogie de l’image par la description. 
✓ Découvrir la Charte de la laïcité, comprendre que c’est un texte de loi de la 

République française, commun à toutes les écoles, collèges, lycées de 
France. 

✓ Susciter un intérêt pour découvrir ce que veut dire la Laïcité à l’école (dans 
une séance ultérieure). 
 

 
Conditions de 

réalisation 

Niveau de classe Cycles 2 et 3  

Durée 30 min 

Matériel La Charte de la laïcité à l’école 

 
Mise en œuvre 

 

1. Afficher la Charte. Demander aux élèves de prendre quelques minutes pour 
observer la Charte dans sa forme et écrire (ou dessiner) rapidement ce 
qu’ils observent.  

Mise en commun : l’enseignant note au tableau ou dessine les observations 
des élèves. 

Éléments importants : fond blanc, texte écrit en bleu en capitale d’imprimerie, 2 textes plus 
petits entourés de bulles de couleurs bleue, blanc, rouge (1 au centre de la 1ère partie et 1 au 
centre de la 2ème partie en capitale d’imprimerie), 15 pavés numérotés en forme de drapeaux, 
de couleur rouge avec plusieurs nuances et de couleur bleue avec plusieurs nuances, en bas à 
droite 2 logos 

2. Poser les questions suivantes au fur et à mesure. L’enseignant veillera à 
synthétiser les paroles des élèves et à transmettre le contenu après chaque 
question. 

✓ A votre avis, est-ce que les couleurs de l’affiche ont été choisies par hasard ?  
Couleurs de la France, lien avec le logo RF pour souligner le caractère officiel. Affiche officielle 
présente dans tous les établissements. 

✓ Quel est le mot qui revient dans les 3 titres de la Charte ? Savez-vous ce que 
cela veut dire ?  

Si cette affiche existe, c’est pour tenter de définir ce mot, il ne peut pas être réduit en une 
seule phrase. 

✓ De quoi parle le gros titre et les 2 plus petits ?  
République, Ecole. Cette Charte cherche à se définir par rapport à l’école et par rapport à la 
République.                                                                         
✓ Connaissez-vous d’autres documents organisés avec des 

articles numérotés ?  
Règlement intérieur de l’école, code civil et code pénal, déclaration universelle des droits de 
l’enfant, des droits de l’Homme.  

3. A la fin, montrer l’affiche de la charte de la laïcité à l’école expliquée aux 
enfants. Elle semble différente mais elle est construite de la même façon. Transition 

possible avec la séance « Découvrir la Charte de la laïcité par l’association textes 
images » 
 

 
Institutionnalisation 

 

 

Rédigée sous forme d’articles (courts textes portant chacun un numéro), la Charte 
de la laïcité à l’école fixe des règles que chaque élève et enseignant doit respecter. 
Cette charte est la même pour toutes les écoles de France. 
 

 


